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የታክስ ሒሳብ መዝገብ አያያዝ መመሪያ ቁጥር 176/2014 

የታክስ ሒሳብ መዝገብ የመያዝ ግዳታ የተጣሇበት ግብር ከፊይ የሚይዘው የሂሳብ 

መዝገብ ሉያሟሊ የሚገባውን ዝርዝር ሁኔታ በነባሩ የሒሳብ መዝገብ አያያዝ መመሪያ 

በግሌጽ ስሊሌተቀመጠ በአግባቡ መዯንገግ ስሊሇበት፤ 

ስሇ ሰነዴ አቀራረብ ወይም ሰነዴ ተሟሌቶ ባሌቀረበ ጊዜ ሉኖር ስሇሚገባው አሰራር 

በግሌጽ ሇማስቀመጥ እና በሁለም የታክስ ባሇስሌጣኑ ቅ/ጽ/ቤቶች የታክስ ሒሳብ 

መዝገብ አያያዝን በተመሇከተ ተመሳሳይ ግንዛቤ እንዱኖር በማስፇሇጉ፤  

ግብር ከፊዩ ከሚይዘው የታክስ ሂሳብ መዝገብ ጋር ተያይዘው መቅረብ ያሇባቸውን 

ሰነድች በዝርዝር ማመሊከት እና የመመሪያው ወሰን በታክስ ህግ መሰረት እንዱመራ 

ማዴረግ በማስፇሇጉ፤ 

የገቢዎች ሚኒስቴር በፋዳራሌ ገቢ ግብር አዋጅ ቁጥር 979/2008 አንቀጽ 82(7) እና 

በፋዳራሌ የገቢ ግብር ዯንብ ቁጥር 410/2009 አንቀፅ 58(1) ሊይ በተሰጠው ሥሌጣን 

መሠረት ይህን መመሪያ አውጥቷሌ፡፡ 
 

 

ክፌሌ አንዴ  

ጠቅሊሊ ዴንጋጌዎች 

1. አጭር ርዕስ 

ይህ መመሪያ “የታክስ ሒሳብ መዝገብ አያያዝ መመሪያ ቁጥር 893/2014” ተብል ሉጠቀስ 

ይችሊሌ፡፡ 

2. ትርጓሜ 

   የቃለ አገባብ ላሊ ትርጉም የሚያሰጠው ካሌሆነ በስተቀር ሇዚህ መመሪያ አፇፃፀም ፡- 

1/ "ሰነዴ" ማሇት ማኝኛውም የግብይት መከናወንን፣ ስሇግብይቱ ምንነት፣ስሇ 

ግብይት አከናወኞች የሚያስረዲ ወይም የሚያረጋግጥ፤ 

  ሀ) የሂሳብ መዝገብ፣ ሪከርዴ፣የሒሳብ መዝገብ መግሇጫ፣ የመመዝገቢያ ሰነዴ፣ 

የባንክ መግሇጫ፣ ዯረሰኝ፣ ቫውቸር፣ ውሌ ወይም ስምምነት፣ የጉምሩክ 

ዱክሊራሲዮን፤ 
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          ሇ) ፇቃዴ በተሰጠው አካሌ ወይም የታክስ ወኪሌ የተሰጠ የምስክር ወረቀት 

ወይም መግሇጫ፤ ወይም 

         ሐ) በኤላክትሮኒክ የመረጃ ማከማቻ መሳሪያ ውስጥ የተከማቸ /የተያዘ/ 

ማንኛውም መረጃ ወይም ዲታ የሚያካትት፤  

ማሇት ነው፡፡ 

2/ "የታክስ ሒሳብ መዝገብ" ማሇት ሁለንም የፊይናንስ ግብይቶችና በንዑስ ምዴቦች 

ውስጥ የተከፊፇለ ሁለንም የገንዘብ ሌውውጦች የሚይዝ ሆኖ፣ታክስ ከፊዩ የንግዴ 

ሥራ ሀብትና ዕዲ እንዱሁም የዕሇት ተዕሇት ገቢውን እና ወጪውን የሚመዘግብበት  

መዝገብ (journal and ledger) ነው፡፡ 

3/ "የታክስ ሒሳብ መዝገብ መግሇጫ" ማሇት የግብር ከፊዩ የንግዴ እንቅስቃሴ 

ያሇበትን ዯረጃ የሚያሳይ ሰነዴ ሲሆን የሀብትና ዕዲ መግሇጫ፣ የገቢና ወጪ 

መግሇጫ፣ የገንዘብ ፌሰት እንቅስቃሴ መግሇጫ፣ የትርፌና ኪሣራ መግሇጫ፣ የምርት 

ሂዯት መግሇጫ እና የምርት ወጪ መግሇጫን  የሚያካትት ነው፡፡ 

4/ "የሦስተኛ ወገን መረጃ" ማሇት ከግብር ከፊዩና ከግብር ባሇሥሌጣኑ ውጭ በሆነ ሰው 

እጅ የሚገኝ የታክስ ስላት ትክክሇኛነትን ሇማረጋገጥ ጥቅም ሊይ የሚውሌ መረጃ 

ነው፡፡ 

5/ "የታክስ ባሇሥሌጣን" ማሇት የገቢዎች ሚኒስቴር ሲሆን፣ የአዱስ አበባ ከተማ እና 

የዴሬዲዋ አስተዲዯር ገቢ ሰብሳቢ መ/ቤቶችን ይጨምራሌ፡፡ 

6/ "አዋጅ" ማሇት የፋዯራሌ ገቢ ግብር አዋጅ ቁጥር 979/2008  ነው፡፡ 

7/ "ዯንብ" ማሇት የፋዯራሌ ገቢ ግብር ዯንብ ቁጥር 410/2009 ነው፡፡ 

8/ "ሚኒስቴር" ወይም ሚኒስትር ማሇት የገቢዎች ሚኒስቴር ወይም ሚኒስትር ነው፡፡ 

9/ በዚህ መመሪያ በአንዯኛው ፆታ የተገሇፀው ሇላሊኛው ፆታም ተፇጻሚ ይሆናሌ፡፡ 

10/ በዚህ መመሪያ ውስጥ ትርጉም ያሌተሰጣቸው ቃሊት በፋዯራሌ ገቢ ግብር አዋጅ 

እና በታክስ አስተዲዯር አዋጅ የተሰጣቸውን ትርጉም ይይዛለ፡፡ 

3. የተፇፃሚነት ወሰን  

  ይህ መመሪያ የታክስ ሂሳብ መዝገብ የመያዝ ግዳታ ባሇበት እና በፇቃዯኝነት የታክስ 

ሂሳብ መዝገብ በሚይዝ ግብር ከፊይ ሊይ ተፇጻሚ ይሆናሌ፡፡
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ክፌሌ ሁሇት 

የታክስ ሒሳብ መዝገብ እና የሂሳብ መግሇጫ ይዘት 

4. የታክስ ሒሳብ መዝገብ ስሇመያዝ 

1/ በአዋጁ አንቀፅ 82 መሠረት፡ 

   ሀ) የዯረጃ "ሀ" እና "ሇ" ግብር ከፊይ በታክስ ህግና በዚህ መመሪያ ፣ 

   ሇ) በፇቃዯኝነት የሒሳብ መዝገብ የሚይዝ የዯረጃ “ሐ” ግብር ከፊይ፤    

   ሐ) በፋዯራሌ ገቢ ግብር አዋጅ መሰረት የካፒታሌ ሀብት በማስተሊሇፌ በሚገኝ 

ጥቅም ሊይ ግብር ይከፇሌበታሌ የተባሇውን ሀብት የሚያስተሊሌፌ ሰው፣ 

የሚተሊሇፇውን ሀብት በተመሇከተ፤ 

    የታክስ ሒሳብ መዝገብ መያዝ አሇበት፡፡ 

2/ የዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) ዴንጋጌ እንዯተጠበቀ ሆኖ ሇእያንዲንደ የገቢ 

ሠንጠረዥ ራሱን የቻሇ የሒሳብ መዝገብና መግሇጫ መዘጋጀት ይኖርበታሌ፡፡ 

5. የካፒታሌ ሀብት በማስተሊሇፌ ሇሚገኝ ጥቅም የሚያዝ የታክስ ሂሳብ መዝገብ 

1/  የካፒታሌ ሀብት በማስተሊሇፌ ከሚገኝ ጥቅም ግብር የመክፇሌ ግዳታ ያሇበት 

ማንኛውም ግብር ከፊይ፡ 

 ሀ) የተሊሇፇው የካፒታሌ ሀብት የተገኘበትን ዋጋና ቀን፣ 

ሇ) በሚተሊሇፇው የማዕዴን ወይም የነዲጅ ሀብት ሊይ ያሇን መብት ወይም 

የማዕዴን ወይም የነዲጅ መረጃን የሚያሳይ ሙለ መረጃ፣  

ሐ) ሀብቱን ሇማሻሻሌ የወጣን ጨምሮ ላሊ ማንኛውም ሇሀብቱ የወጣ ወጪ፣ እና 

መ) ሀብቱ በሚተሊሇፌበት ጊዜ ሇግብር ከፊዩ የተከፇሇ የማስተሊሇፉያ ዋጋ፣ 

         አጠቃል የሚይዝ የታክስ ሂሳብ መዝገብ መያዝ አሇበት፡፡ 

2/  የካፒታሌ ሀብት በስጦታ፣ በእርዲታ፣ በዓይነት መዋጮ ወይም በዴርሻ መሌክ 

ሲተሊሇፌ በሚገኝ ጥቅም ሊይ ግብር የመክፇሌ ግዳታ የተቀባዩ ስሇሆነ ይህው 

ስሇመከናወኑ መዝገብ መያዝ አሇበት ነው፡፡ 
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3/  ሇዚህ አንቀጽ አፇጻፀም "የካፒታሌ ሀብትን በማስተሊሇፌ የሚገኝ ጥቀም" ማሇት 

በፋዯራሌ ገቢ ግብር አዋጅ አንቀጽ 59 መሰረት የካፒታሌ ሀብትን በሽያጭ፣ 

በስጦታ፣ በዓይነት መዋጮ ወይም በዴርሻ መሌክ ማስተሊሇፌ ማሇት ነው፡፡ 

4/  ሇዚህ አንቀጽ አፇጻጸም የካፒታሌ ሀብት በአይነት መዋጮነት ሇተጠቃሚ 

ሲተሊሇፌ፤ 

ሀ) የተሊሇፇው የካፒታሌ ሀብት ማስተሊሇፉያ ዋጋ፣ ወይም 

 ሇ) የማስተሊሇፉያ ዋጋው ባሌታወቀ ጊዜ ሀብቱ በተሊሇፇበት ወቅት የነበረው የገበያ  

ዋጋ  

        የካፒታሌ ዴርሻው ዋጋ ተዯርጎ ይቆጠራሌ፡፡ 

6. የዯረጃ ሇውጥና የታክስ ሂሳብ መዝገብ አያያዝ፤ 

ማንኛውም ግብር ከፊይ ፤ 

1/ የዯረጃ ሇውጥ በሚያዯርግበት ጊዜ፤ባገኘው አዱስ የግብር ከፊይነት ዯረጃ 

መሠረት ወዯ ዯረጃ "ሀ" ወይም "ሇ" የሚሸጋገር ከሆነ እንዯየ ዯረጃው 

የሚጠበቅብትን የሒሳብ መዝገብ የመያዝ ግዳታ አሇበት፡፡ 

2/ የዯረጃ ሇውጥ በሚያዯርግበት ጊዜ፤ባገኘው አዱስ የግብር ከፊይነት ዯረጃ 

መሠረት ወዯ ዯረጃ "ሐ" የሚሸጋገር ከሆነ በፇቃዯኝነት በዯረጃ "ሇ" ግብር 

ከፊይ የሚያዝ የሒሳብ መዝገብ ሉይዝ ይችሊሌ፡፡ 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 እና 2 የተገሇጹት ተፇጻሚ ሲሆኑ በሂሳብ 

አያያዝ ሊይ ተፅዕኖ የሚኖራቸው ጉዲዮችና ሇውጦች በታክስ ህጉ ወይም 

ተቀባይነት ባሊቸው የሂሳብ አመዘጋገብ መርሆች መሰረት ሉስተናገዴ 

ይችሊሌ፡፡   

7. ግብር ከፊይ መያዝ ያሇበት የሰነዴ ዓይነት 

1/ ማንኛውም የታክስ ሂሳብ መዝገብ የሚይዝ ግብር ከፊይ የታክስ ሂሳብ መዝገብ 

ሇማዘጋጀት የሚያስፇሌጉ ሰነድችን መያዝ ያሇበት ሲሆን፤ ሲጠየቅ ሇታክስ 

ባሇስሌጣኑ፤  
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ሀ)  የታክስ ከፊይ መሇያ ቁጥር ሠርተፌኬት፣ 

ሇ) የተጨማሪ እሴት ታክስ ተመዝጋቢ ከሆነ የተጨማሪ እሴት ታክስ ምዝገባ 

የምስክር ወረቀት፣ 

ሐ) ከተከፊይ ሒሳብ ሊይ ታክስ ቀንሶ የማስቀረት ግዳታ የተጣሇበት ከሆነ 

የምዝገባ ምስክር ወረቀት እና ተቀናሽ የተዯረገውን ግብር የሚያሳይ ሰነዴ፣ 

መ) የንግዴ ምዝገባና ፇቃዴ፣ 

ሠ) የሙያ ሥራ ፇቃዴ ፤ 

ረ) በውሌ መሠረት ሇሚፇፀም ሥራ የውሌ (የውሌ ማሻሻያ) ሰነዴ፣ የክፌያ ማረጋገጫ 

የምስክር ወረቀት፣ የሌኬት ማስረጃ (bill of quantity) ፣ እና ላሊ በሶስተኛ ወገን 

ሉረጋገጥ የሚችሌ የሶስተኛ ወገን ማስረጃ ካሇ፤ 

ሰ) ክፌያ የፇፀመው ባንክ ክፌያ ሇመፇጸም ማረጋገጫ የሰጠበት የባንክ ፇቃዴ፣ 

ሸ) ሇዴርጅት ግብር ከፊዮች በሚመሇከተው አካሌ የፀዯቀና የተመዘገበ የካፒታሌ 

መጠን የሚገሌጽ ሰነዴ፣ የዴርጅቱ የመመስረቻ ጽሁፌ እና ላልች በንግዴ ህግ 

መሰረት የሚዘጋጁ ሰነድች፤ 

ቀ)  ከዯንበኛ እና አቅራቢ የሚሰጥ ሕጋዊ የግብይት ዯረሰኝ ወይም ታክስ 

የተከፇሇበት ሕጋዊ ሰነዴ፣ እንዱሁም የታተሙ ዯረሰኞችን ከእነህትመት 

ፇቃዲቸው፣የጥሬ ገንዘብ ወይም የሽያጭ መመዝገቢያ መሳሪያ ውጤቶች 

(ጆርናሌ፣ዜዴ ሪፖርትና የመሳሰለት)፤ 

በ) የሠንጠረዥ “ሀ” ግብር ከፊይ ሇተቀጣሪዎቹ በየወሩ ዯመወዝ የከፇሇበትንና 

ተቀናሽ ያዯረገውን ታክስ፣ የጡረታ መዋጮ እና ላልች ተቀናሾችን የሚያሳይ 

የዯመወዝ መክፇያ መዝገብ (payroll) ፣ 

ተ) የንግዴ ሥራ ሀብት ትክክሇኛ ዋጋ ያሌተገኘሇት እንዯሆነ የንግዴ ስራ ሀብት 

ዋጋ የመገመት ሥሌጣን በህግ ከተሰጠው አካሌ የተዘጋጀ ትክክሇኛ የዋጋ 

መግሇጫ ሰነዴ፣ 
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ቸ)  በታክስ ዘመኑ የተወገዯ የንግዴ ሥራ ሀብት የሽያጭ ዋጋ፣ በተፇጥሮ አዯጋ 

ሇወዯመ ወይም በላሊ ከአቅም በሊይ በሆነ ምክንያት ሇውጥ ሇተዯረገበት ሀብት 

የተፇፀመ የካሣ ክፌያ ካሇ የክፌያ ማስረጃ፤ 

ኀ)  የታክስ እፍይታ ወይም የታክስ ነፃ መብት ያሇው ግብር ከፊይ ይህንኑ 

የሚያረጋግጥ ማስረጃ፤  

ነ) የታክስ ስላት የተዘጋጀው በተፇቀዯሊቸው የሒሳብ ባሇሙያዎች ወይም 

በውጭ ኦዱተሮች ከሆነ በሚመሇከተው አካሌ ሇሂሳብ ባሇሙያዎች ወይም 

ሇውጭ ኦዱተሮች የተሰጠውን የታዯሰ የምዝገባ የምስክር ወረቀት፤  

ኘ) ታክስ ከፊዩ ታክስ ያስታወቀበት የታክስ ማስታወቂያ ሰነዴ እና ታክስ 

የከፇሇበት ሰነዴ፤ 

አ) የተጨማሪ እሴት ታክስ የሚከፇሌባቸው፣ ከተጨማሪ እሴት ታክስ ነፃ ወይም 

ዜሮ ምጣኔ ያሊቸውን አቅርቦቶችና የሽያጭ ዋጋ ዝርዝር እንዱሁም በተጨማሪ 

እሴት ታክስ ማስታወቂያ እና በዓመታዊ ገቢ ማስታወቂያ መካከሌ ሊሇ ሌዩነት 

የተሰራ የማስታረቂያ ሂሳብ ሪፖርት፤ 

ከ) ታክስ ከፊዩ፤ 

1/ የተርን ኦቨር ታክስ ተመዝጋቢ ከሆነ የተርን ኦቨር ታክስ ሰነዴ፣ 

2/ ኤክስይስ ታክስ የሚከፇሌባቸውን ግብይቶች የሚገበያይ ከሆነ ኤክሳይስ ታክስ 

ሰነዴ፣ 

ኸ) የተሇያዩ ፕሮጀክቶች እየተከናወኑ ከሆነ በእያንዲነደ ፕሮጀክት የወጣ ወጪና 

ገቢ ተሇይቶ የተመዘገበበት ሰነዴ፤ 

ወ)  የታክስ ሂሳብ መዝገቡን ትክክሇኛነት ሇማረጋገጥ የሚያስፇሌግ ማንኛውም ላሊ 

ሰነዴ፤ 

ማቅረብ ይኖርበታሌ፡፡  

8. ግብር ከፊይ የሚይዘው የታክስ ሒሳብ መዝገብ 

1/ የዯረጃ ‘’ሀ’’ ግብር ከፊይ የሒሳብ መዝገቡን የሚይዘው በፊይናንስ ሪፖርት 

አዘገጃጀትና አቀራረብ አዋጅ መሠረት መሆን አሇበት፡፡ 
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2/ የዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) ዴንጋጌ ቢኖርም የኢትዮጵያ የሂሳብ አያያዝና 

ኦዱት ቦርዴ ያወጣው አስገዲጅ የትግበራ ጊዜ እስከሚዯርስ ወይም 

እስከሚጠናቀቅ ዴረስ አጠቃሊይ ተቀባይነት ያሇውን የሒሳብ አያያዝ መርህ 

(Generally Accepted Accounting Principles) መሠረት በማዴረግ ግብር 

ከፊዩ የታክስ ሂሳብ መዝገቡን ማዘጋጀት አሇበት፡፡ 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) እና (2) የተዯነገገው ቢኖርም የዯረጃ ’’ሇ’’ 

ግብር ከፊይ በዚህ መመሪያ አንቀጽ (21) እና (22) መሰረት ቀሇሌ ያሇ የሂሳብ 

አያያዝ ስርዓት በመጠቀም የሒሳብ መዝገብ መያዝ ይችሊሌ፡፡ 

4/ ግብር ከፊዩ የሚያከናውነውን እያንዲንደን ግብይት የሚመዘገብበት የሒሳብ 

መዝገብ የተከናወነው ግብይት በተገቢው አካውንት፣ መጠንና ጊዜ 

ስሇመመዝገባቸው እንዱሁም ሕጋዊነትን እና ትክክሇኛነት የሚያረጋገጥ 

የየቀኑን ቅዯም ተከተሌ ጠብቆ የተዘጋጀ ዯጋፉ ሰነዴ መያዝ አሇበት፤ 

5/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (4) የተዯነገገው እንዯተጠበቀ ሆኖ ግብር ከፊዩ 

የሚይዘው የሂሳብ መዝገብ ከንግዴ ሥራው ጋር በተያያዘ በየቀኑ የሚከናወነው 

ግብይት ተጠቃል በየወሩ ሪፖርት መዯረጉ እንዲሇ ሆኖ የሚከተለትን ሰነድች 

መያዝ አሇበት ፡፡ 

         ሀ) በታክስ ዯረሰኝ አጠቃቀም እና አስተዲዯር መመሪያ መሠረት ተቀባይነት 

ያሇው ሕጋዊ የእጅ በእጅ ሽያጭ ዯረሰኝ፣ የደቤ ሽያጭ ዯረሰኝ እና 

የገንዘብ መቀበያ ዯረሰኝ እንዱሁም የዳቢት ወይም ክሬዱት ሰነዴ፤ ከዕዲ 

ጋር የተያያዙ ጉዲዮችን (የተጠራቀመ ዕዲ፣ የደቤ ግዢ፣ የቅዴሚያ ክፌያ፣ 

ብዴር  እና የመሳሰለትን) ሉያስረደ የሚችለ ሰነድች፤ 

        ሇ) በኤላክትሮኒክ የመረጃ ማከማቻ መሣሪያ ውስጥ ተከማችቶ የተያዘ 

ማናቸውም መረጃ፤ 

        ሐ) ከተከፊይ ሂሳብ ሊይ ግብር ተቀናሽ በሚሆንበት ጊዜ ተቀናሽ የተዯረገውን 

ግብር የሚያሳይ ዯረሰኝ፣ 

        መ) ግብር ከፊዩ ከተከፊይ ሂሳብ ሊይ ተቀናሽ የተዯረገበትን የግብር መጠን 

የሚያሳይ ዯረሰኝ፣ 
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       ሠ) ግብር ከፊዩ ወዯ አገር ውስጥ ሊስገባው ዕቃ ቀረጥና ታክስ የከፇሇ መሆኑን 

የሚያረጋግጥ የጉምሩክ ዱክሊራሲዮን እንዱሁም የዕቃ መሌቀቂያ ሰነዴ እና 

የክፌያ ዯረሰኝ፤ 

        ረ) ግብር ከፊዩ ወዯ አገር ውስጥ ዕቃ ሲያስገባ የተቀነሰበትን ሶስት በመቶ 

የንግዴ ትርፌ ግብር እና በአገር ውስጥ ግብይት ሲያከናውን የተቀነሰበትን 

ሁሇት በመቶ የንግዴ ትርፌ ግብር ከዓመታዊ ግብሩ ያቀናነሰበትን ሂሳብ 

የሚያሳይ ዝርዝር ሠንጠረዥ እና ዯረሰኝ፤ 

6/ ማንኛውም የታክስ ሂሳብ መዝገብ የሚይዝ ግብር ከፊይ የሚያከናውነውን 

እያንዲንደን ግብይት እንዱሁም የሀብት እና ዕዲ፣ ገቢና ወጪ፣ የሚመዘግብበት 

የታክስ ሒሳብ መዝገብ መያዝ አሇበት፡፡ 

7/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (6) የተመሇከተው እንዯተጠበቀ ሆኖ ማንኛውም 

የዯረጃ “ሀ” እና የዯረጃ “ሇ” ግብር ከፊይ በግብር ከፊይነት ሇተመዘገበበት 

ሇእያንዲንደ የንግዴ መስክ እንቅስቃሴ ያዋሇውን ሀብት እንዱሁም 

በእያንዲንደ ዘርፌ ከተዯረገው የንግዴ ሥራ እንቅስቃሴ የተገኘውን ትርፌ 

ወይም ኪሣራ በትክክሌ የሚያሳይ የወረቀት ሊይ ቅጅና/ወይም በሶፌት ኮፒ 

የተዯራጀ ሰነዴ መያዝ አሇበት፡፡ 

8/ ማንኛውም የሂሳብ መዝገብ የሚይዝ ግብር ከፊይ፤ 

   ሀ)  ጥቃቅን የጥሬ ገንዘብ ወጪዎች (petty cash) የተመዘገበበት፣  

   ሇ) የካዝና እና የባንክ ሒሳብ የተመዘገበበት፤ (ግሇሰብ ግብር ከፊይ ሲሆን 

ሇንግዴ ሥራው የተሇየ የባንክ ሂሳብ ሉኖረው ይገባሌ) 

   ሐ)  ተሰብሳቢ ሒሳብ የተመዘገበበት፣  

     መ) የሚተሊሇፈ የሂሳብ ሰነድች (Transferable commercial instruments) 

የተመዘገቡበት፣ 

         ሠ) የቅዴሚያ ክፌያ ወጪዎች (Prepaid) እና የአጭር ጊዜ የኢንቨስትመንት 

ወጪዎች የተመዘገቡበት፣  
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         ረ) የንግዴ ግብዓቶች (supply, spare part, accessory and others) ጥቅም 

ሊይ ሲውለ ወጪው የተመዘገበበት፣ 

         ሰ) ሇንግዴ የሚውሌ ያሌተሸጠ ንግዴ ዕቃ (stock) እና የኮንስትራክሽን 

ግብዓትና ጥሬ ዕቃ በዓይነት፣ በመጠንና በዋጋ ጥቅም ሊይ የዋሇ እና 

ያሌዋሇ ተሇይቶ የተመዘገበበት፤ 

         ሸ) በምርት ሂዯት የወጡ ወጪዎችና ጥቅም ሊይ የዋለ ግብዓቶችን ወይም 

በግንባታ ሊይ ሊሇ ኮንስትራክሽን የወጣ ወጪ (የተሰራ ስራ መጠን 

በመቶኛ) ፣ እንዱሁም ተመርቶ የተጠናቀቀ ምርት ዋጋ (Value of 

finished goods) የተመዘገበበት የታክስ ሂሳብ መዝገብ፤  

        ቀ) በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 8(ሸ) የተገሇፀው ቢኖርም ሥራው የሚከወነው 

በፕሮጀክቶች ከሆነ ሇእያንዲንደ ፕሮጀክት  የታክስ ሂሳብ መዝገብ፤ 

            መያዝ አሇበት፡፡ 

9. የንግዴ ዕቃ ቆጠራ (Stock Inventory) 

    የታክስ ሂሳብ መዝገብ የሚይዝ ማንኛውም ግብር ከፊይ፤ 

1/ የንግዴ ዕቃዎችን በነጠሊ አመዘጋገብ በንብረት መመዝገቢያ መዝገብ ሉመዘግብ 

ይገባሌ፡፡ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የተገሇፀው ቢኖርም የንግዴ ዕቃዎችን በነጠሊ 

አመዘጋገብ መመዝገብ ካሌተቻሇ ሇታክስ ባሇስሌጣኑ አስቀዴሞ በማሳወቅ 

የንግዴ ዕቃዎች ብዛት እና ዋጋ እየተገሇጸ የጥቅሌ (በዯርዘን፣ በኩንታሌ ወይም 

በላልች ሙያዊ ተቀባይነት ባሊቸው መሇኪያዎች) አመዘጋገብን በመጠቀም 

በወጥነት ሉመዘግብ ይገባሌ፡፡ 

3/ የንግዴ ዕቃው ሲመዘገብ በጥቅም ሊይ የዋሇ መሇኪያን መቀየር 

በሚያስፇሌግበት ጊዜ መቀየር ያስፇሇገበትን ምክንያትና የተዯረገውን 

ማስተካከያ ማስተካከያው በተዯረገ 30 ቀናት ውስጥ ሇታክስ ባሇስሌጣኑ ማሳወቅ 

ይኖርበታሌ፡፡  

4/ የንግዴ ዕቃዎችን በቆጠራ ጊዜ የመዘገበበት ስም እና ዕቃዎችን ሲሸጥ 

የሚመዘግብበት ስም ተመሳሳይ መሆን አሇበት፡፡  
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10. የንግዴ ሥራ ሀብት መዝገብ 

1/ ግብር ከፊዩ ያሇውን የንግዴ ሥራ ሀብት እንዯ ዓይነቱ እና እንዯ አገሌግልቱ 

በመሇየት የሚመዘግብበት የንግዴ ሥራ ሀብት መዝገብ ሉኖረው የሚገባ ሲሆን 

የዚህ ዓይነት መዝገብ፡ 

   ሀ) እያንዲንደ የንግዴ ሥራ ሀብት የተገዛበት ወይም የተገኘበት ቀን እና ዋጋ፣ 

    ሇ) በግብር ዘመኑ የንግዴ ሥራ ሀብቱን ሇማሻሻሌ የተዯረገ ማንኛውም ወጪ 

ከተጣራ የመዝገብ ዋጋ ሀያ በመቶ በሊይ ወይም በታች መሆኑን የሚያሳይ 

ስላት የተከናወነበት ሰነዴ፣ 

         ሐ) በዓመቱ መጨረሻ የንግዴ ሥራ ሀብቱ ያሇውን የተጣራ የመዝገብ ዋጋ ፣  

         መ) የእያንዲንደ የተጠራቀመ የእርጅና ቅናሽ መጠን የሚያሳይ ስላት 

የተከናወነበት ሰነዴ፣፤  

             የያዘ መሆን አሇበት፡፡ 

2/ ኢንቨስትመንት የሚያካሂዴ ግብር ከፊይ የኢንቨስትመንት ሥራው ተጠናቆ 

የኢንቨስትመንቱ አጠቃሊይ ካፒታሌ እስኪታወቅ ዴረስ በየጊዜው የሚወጣው 

ወጪ የሚመዘገብበት ራሱን የቻሇ መዝገብ (ledger) ሉኖረው ይገባሌ፡፡ 

 

11. የዕዲ እና የተከፊይ ሂሳቦች መዝገብ (book of liability) 

1/ ማንኛውም ግብር ከፊይ ብዴር በሚወስዴበት ጊዜ ወይም የደቤ ግዥ 

በሚፇጽምበት ጊዜ ሇደቤ ግብይቱ በሚሰጠው ዯረሰኝ ሊይ የሚገሇጸው 

እንዯተጠበቀ ሆኖ የዕዲ መመዝገቢያ መዝገብ መያዝ ያሇበት ሲሆን መዝገቡ፤  

          ሀ) የብዴር ስምምነትን፣ 

           ሇ) የዕዲ አከፊፇሌ ሁኔታን (Mode of payment) ፣ 

           ሐ) የአበዲሪው ወይም ዕቃ ወይም አገሌግልት በደቤ የሸጠው ሰው ሙለ 

መረጃን፣ 

          መ) የተመዘገበ የዕዲ መያዣን (ዋስትናን)፤ካሇ ፣ 

              አካቶ የያዘ መሆን አሇበት፡፡ 
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2/ ግብር ከፊዩ በብዴር ያገኘውን ገንዘብ፤ ገቢ ሇማግኘት፣ ሇንግደ ሥራ ዋስትና 

ሇመስጠትና የንግዴ ሥራውን ሇማስቀጠሌ ካሊዋሇ፤ ባሌዋሇው ብዴር 

ሌክ፤የወሇዴ ወጪ ተቀባይነት ስሇማይኖረው በብዴር የተገኘው ገንዘብ ሇንግዴ 

ሥራው እንዯዋሇ የሚያሳይ ሰነዴ ሉኖር ይገባሌ፡፡ 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) እና (2) የተገሇፀው እንዯተጠበቀ ሆኖ ግብር 

ከፊዩ፤ 

         ሀ/ ብዴሩን የተበዯረው ከፊይናንስ ተቋም ቢሆንም በቴምብር ቀረጥ ህግ 

መሰረት የብዴር ውለ ከመፇረሙ በፉት ወይም በሚፇረምበት ጊዜ 

የቴምብር ቀረጥ የተከፇሇ ስሇመሆኑ የሚያሳይ ማስረጃ ሉያቀርብ ይገባሌ፡፡  

         ሇ/ ብዴሩን የተበዯረው ከፊይናንስ ተቋም ውጪ ከሆነ ሰነድችን የማረጋገጥና 

የመመዝገብ ስሌጣን በህግ የተሰጠው አካሌ በብዴር ሊይ በሚያስከፌሇው 

የቴምብር ቀረጥ መጠን ወይም ሌክ የብዴር ውለ ከመፇረሙ በፉት ወይም 

በሚፇረምበት ጊዜ የቴምብር ቀረጥ የተከፇሇ ስሇመሆኑ የሚያሳይ ማስረጃ 

ሉያቀርብ ይገባሌ፡፡ 

        ሐ/ ብዴሩ ከፊይናንስ ተቋም የተወሰዯ ካሌሆነ በስተቀር የወሇዴ ወጪ ሇመያዝ 

ተገቢው ግብር በሠንጠረዥ "መ" መሰረት ስሇመከፇለ የሚያሳይ ማስረጃ 

ሉኖር ይገባሌ፡፡ 

        መ/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 3(ሀ) መሰረት የቴምብር ቀረጥ ያሌከፇሇ ከሆነ 

ውለ በመረጃነት ሲቀርብ ተቀባይነት የሚያገኘው ሁሇት እጥፌ ቀረጥ 

የተከፇሇበት ከሆነ ነው፡፡ 

12. የካፒታሌ ሒሳብ መዝገብ 

ማንኛውም ዴርጅት  ወይም  ግሇሰብ ታክስ ከፊይ  የንግዴ ሥራ 

የሚያከናውንበትን ካፒታሌ የሚመዘግብበት የሂሳብ መዝገብ ሉኖረው የሚገባ ሲሆን 

የግብር ዘመኑ የታክስ ሂሳብ መዝገብ፤ 

             ሀ/ በአክሲዮን ዴርሻ የተያዘው የካፒታሌ መጠን፣ 

             ሇ/ የተከፇሇ እና ያሌተከፇሇ የካፒታሌ መጠን፣ 
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             ሐ/ ያሌተከፊፇሇ የትርፌ መጠን፣ 

             መ/ ሇካፒታሌ ማሳዯጊያ የዋሇ የትርፌ መጠን፣ 

             ሠ/ የተከፊፇሇ የትርፌ ዴርሻ መጠን፣ 

             ረ/ ከተፇረመው ወይም ከተመዘገበው ካፒታሌ የተከፇሇና ያሌተከፇሇ 

የካፒታሌ መጠን፣ 

             ሰ/ የመጠባበቂያ ገንዘብ መጠን፣ 

             ሸ/ የተጠራቀመ የተጣራ ትርፌ  ወይም ኪሳራ፣ እና ላልችን   

                የያዘ መሆን አሇበት፡፡ 

13. ጊዜያዊ የታክስ ሒሳብ መዝገብ (temporary book of account) 

1/ ማንኛውም ግብር ከፊይ የዴርጅቱን ግዥ እና ሽያጭ የሚመዘግብበት የሂሳብ 

መዝገብ ሉኖረው የሚገባ ሲሆን መዝገቡ፤  

     ሀ) ሇሽያጭ የተገዛ ዕቃ (merchandise goods), 

          ሇ) በአንዴ ዓመት ውስጥ የሚሸጥ ወይም ወዯ ምርት የሚቀየር የምርት 

ወይም የኮንስትራክሽን ግብዓት ግዢ፣ 

      ሐ) ተመሊሽ የተዯረገ ግዥ (Overage) ፣ 

      መ) በቅናሽ የተዯረገ ግዥ (purchase on Discount) ፣ 

      ሠ) በአመቱ ውስጥ የተዯረገ የእጅ በእጅ ሽያጭ፣ የደቤ ሽያጭ፣ 

      ረ) የሽያጭ ተመሊሽ (sales Return) ፣ 

      ሰ) በዴርጅቱ የሽያጭ ፖሉሲ መሠረት የተፇቀዯ የሽያጭ ቅናሽ ፤ 

            የያዘ መሆን አሇበት፡፡ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የተመሇከተው እንዯተጠበቀ ሆኖ ማንኛውም 

ግብር ከፊይ ሽያጭ ወይም ኮንስትራክሽን ወይም የምርት ስራውን 

ሲያከናወን ያወጣው የተሇያየ አስተዲዯራዊ ወጪ እና በዓመቱ መጨረሻ 

የሚዯረግ የሂሳብ ማስተካከያ የሚመዘገብበት መዝገብ መያዝ አሇበት፡፡ 

3/ ግብር ከፊዩ ከዋናው የንግዴ እንቅስቃሴ ውጪ የተገኘ ገቢ ወይም የወጣ 

ወጪ የሚመዘገብበት መዝገብ መያዝ ያሇበት ሲሆን በቻርት የተዯገፇ 
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የሒሳብ ዝርዝር አካውንት መግሇጫ (chart of account) ሰነዴ መያዝ 

አሇበት፡፡ 

14. የታክስ ሒሳብ መግሇጫ 

1/ ግብር ከፊዩ፤ 

       ሀ) የሀብት እና የዕዲ መግሇጫ (balance sheet) ፣ 

 ሇ) የጥሬ ገንዘብ ፌሰት ወይም ገቢና ወጪ መግሇጫ (Cash flow statement) ፣ 

 ሐ) የዴርጅቱ የካፒታሌ ሇውጥ መግሇጫ (Change of capital statement) ፣  

 መ) የትርፌና ኪሣራ መግሇጫ (Profit and loss statement) ፣ 

 ሠ) አምራች ዴርጅት ከሆነ የምርት ሂዯት መግሇጫ (Production statement) እና 

    ረ) ሇተመረተ ምርት የወጣ የምርት ወጪ መግሇጫ (Statement of Cost of 

Goods Manufactured) ፣ 

       በማዘጋጀት ሇታክስ ባሇስሌጣኑ ማቅረብ አሇበት ፡፡ 

2/ ታክስ ከፊዩ ንግዴ ፇቃዴ ያወጣበት የንግዴ መስክ ከአንዴ በሊይ በሆነ ጊዜ ንዑስ 

የግብር ከፊይ መሇያ ቁጥር (Sub-TIN) ተጠቅሞ እያንዲንደን የንግዴ እንቅስቃሴ 

በተናጠሌ በተዘጋጀ የሂሳብ መዝገብ በመመዝገብ በዓመቱ መጨረሻ በዋናው የግብር 

ከፊይ መሇያ ቁጥር የተጠቃሇሇ የሒሳብ መግሇጫ (aggregated financial 

statement) ማዘጋጀት አሇበት፡፡ 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (2) የተጠቀሰው ቢኖርም ከአንዴ በሊይ በሆኑ 

ክሌልች ወይም የከተማ አስተዲዯሮች ቤት በማከራየት ወይም ላሊ የንግዴ ሥራ 

በማከናወን የተሰማራ ግሇሰብ ግብር ከፊይ ሇእያንዲንደ ክሌሌ ወይም ከተማ 

አስተዲዯር በተናጠሌ የተዘጋጀ የሒሳብ መግሇጫ ማቅረብ አሇበት፡፡ 

15. የታክስ ሂሳብ መዝገብ ሇማዘጋጀት ሶፌትዌር ስሇመጠቀም 

1/ ማንኛውም ግብር ከፊይ የሂሳብ መዝገብ ሇማዘጋጀት ሶፌትዌር የሚጠቀም 

ከሆነ ሶፌትዌሩን ከአጠቃቀም ማንዋሌ ጋር ማቅረቡ እንዯተጠበቀ ሆኖ ሇታክስ 

ባሇስሌጣኑ  አጠቃቀሙን ማሳየት አሇበት፡፡ 
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2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የተገሇፀው ቢኖርም ግብር ከፊዩ 

የሚጠቀመውን ሶፌትዌር በተጠየቀ ጊዜ ሇታክስ ባሇስሌጣኑ በሚያመች 

ፍርማት ወይም ሶፌትዌር ገሌብጦ ማምጣት አሇበት፡፡  

3/ ግብር ከፊዩ የሂሳብ መዝገብ ሇማዘጋጀት በሚጠቀምበት ሶፌትዌር ሊይ ሇውጥ 

በሚያዯርግበት ጊዜ ሇታክስ ባሇስሌጣኑ ማሳወቅ አሇበት፡፡ 

16. ከመቀጫ ነፃ ስሇመሆን 

በፇቃዯኝነት የታክስ ሂሳብ መዝገብ የሚይዝ የዯረጃ “ሐ” ግብር ከፊይ የታክስ ሒሳብ 

መዝገብ ሳይዝ በመቅረቱ ወይም መዝገቡ ተቀባይነት በማጣቱ ምክንያት መዝገብ 

ባሇመያዝ የሚጣሇው መቀጫ ተፇጻሚ አይሆንበትም፡፡ 

17. ጥቃቅን እና አነስተኛ ኢንተርፕራይዞች ስሇሚይዙት የታክስ ሂሳብ መዝገብ 

1/ ጥቃቅን ኢንተርፕራይዞች እንዯ ግሇሰብ ታክስ ከፊይ ተቆጥረው ዓመታዊ 

ገቢያቸውን መሠረት በማዴረግ በሚመዯቡበት የግብር ዯረጃ መሠረት የታክስ 

ሒሳብ መዝገብ እንዱይዙ ይዯረጋሌ፡፡ 

2/ አነስተኛ ኢንተርፕራይዞች የዯረጃ "ሀ" ግብር ከፊይ ስሇሆኑ የዯረጃ "ሀ" ግብር 

ከፊይ መያዝ ያሇበትን የታክስ ሂሳብ መዝገብ ሉይዙ ይገባሌ፡፡  

18. ሇተከፇሇ የዯመወዝ እና ተያያዥ ወጪ መቅረብ ያሇበት ሰነዴ 

1/ ግብር ከፊዩ ሇዯመወዝ ያወጣው ወጪ የሚያዝሇት የተቀጣሪው ሙለ ስምና 

የሚከፇሇውን የዯመወዝ መጠን የያዘ ማስረጃ ሲያቀርብ ነው፡፡ 

2/ ቀጣሪው ሇታክስ ባሇስሌጣኑ የሚያቀርበው የዯመወዝ መክፇያ ሰነዴ ክፌያው 

በባንክ ወይም በሶስተኛ ወገን የተከፇሇ ካሌሆነ በስተቀር በሰራተኛው 

የተፇረመበት መሆን አሇበት፡፡ 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) እና (2) የተገሇፀው ቢኖርም ተቀጣሪው ግብር 

የከፇሇ ስሇመሆኑ ቀጣሪውን ማስረጃ ሲጠይቅ በታክስ አስተዲር ህጉ መሰረት 

መሰጠትን አይከሇክሌም፡፡ 

4/ በቴምብር ቀረጥ ህግ መሰረት በቅጥር ውሌ ስምምነት ሊይ ውለ ከመፇረሙ 

በፉት ወይም በሚፇረምበት ጊዜ  ስሇተከፇሇ ቀረጥ የሚያስረዲ ሰነዴ መቅረብ 

አሇበት፡፡ 
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5/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 4 መሰረት የቴምብር ቀረጥ ያሌከፇሇ ከሆነ ውለ 

ተቀባይነት የሚያገኘው ሁሇት እጥፌ ቀረጥ የተከፇሇበት ከሆነ ነው፡፡ 

19. ሰነዴን በሚመሇከተው አካሌ ስሇማስመዝገብ 

1/ ከዚህ በታች  የተዘረዘሩት ውልች ወይም የውሌ ስምምነቶች ከሶስት ወር በሊይ 

የሚቆዩ ከሆነ በተፇረሙበት ጊዜ በሚመሇከተው አካሌ መመዝገብ አሇባቸው፡፡ 

          ሀ) ሇንግዴ ዓሊማ የሚውሌ የቤት ኪራይ፤ 

          ሇ) የመጋዘን ኪራይ፣ 

          ሐ) የጥናት አገሌግልት ግዢ፣ 

          መ) ማንኛውም አይነት የማሽነሪ ኪራይ፣ 

         ሠ) የንግዴ ተሸከርካሪ ኪራይ፣ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የተዯነገገው ቢኖርም የኪራይ ውለ የተዯረገው 

ከመንግስት መስሪያ ቤቶች ጋር ከሆነ ውለ መመዝገብ አያስፇሌገውም፡፡ 

3/ ታክስ ከፊዩ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የተጠቀሱትን አገሌግልቶች 

ሇማግኘት የሚያዯረገው ስምምነት የተገሇጹትን አገሌግልቶች ሇመስጠት የንግዴ 

ፇቃዴ ካሇው ሰው ጋር የተዯረገ እንዯሆነ እና አገሌግልት ሰጪው የሂሳብ 

መዝገብ የመያዝ ግዳታ ያሇበት ከሆነ፣ ውለ መመዝገብ ሳያስፇሌገው 

ሇአገሌግልት ሽያጭ የሚቀርበው ህጋዊ ዯረሰኝ እና ሇአገሌግልቱ የተዯረገው 

ክፌያ በባንክ ተፇጽሞ ከቀረበ  በቂ ይሆናሌ፡፡ 

4/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 3 የተገሇፀው እንዯተጠበቀ ሆኖ በሚመሇከተው 

አካሌ ያሌተመዘገበ የውሌ ሰነዴ በማስረጃነት በሚቀርብበት ጊዜ በቴምብር 

ቀረጥ ህግ መሰረት ሁሇት እጥፌ የቴምብር ቀረጥ የተከፇሇበት መሆን አሇበት፡፡ 

20. የታክስ ሒሳብ መዝገብ ሰነዴ ስሇማዘጋጀት 

    የታክስ ሂሳብ መዝገብ መያዝ ያሇበት ግብር ከፊይ፤ 

1/ የታክስ ሂሳብ መዝገብ የሙያ ፇቃዴ ባሇው የሂሳብ ወይም የታክስ ኦዱት 

ባሇሙያ እና/ወይም ማህበር ወይም በሂሳብ አያያዝ የትምህርት ዝግጅት ባሇው 

ተቀጣሪ የሂሳብ ሰራተኛ እንዱዘጋጅ ሉያዯርግ ይችሊሌ፡፡ 
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2/ ግሇሰብ ሆኖ አስፇሊጊውን የሂሳብ አያያዝ ትምህርት ዝግጅት እና ሌምዴ ያሇው 

ከሆነ የታክስ ሂሳብ መዝገቡን ራሱ ሉያዘጋጅ ይችሊሌ፡፡ 

3/ ዴርጅት ከሆነ የዴርጅቱ ሥራ አስኪያጅ ወይም ሰራተኛ አስፇሊጊውን የሂሳብ 

አያያዝ ትምህርት ዝግጅት ያሇው ከሆነ የታክስ ሂሳብ መዝገቡን ሉያዘጋጅ 

ይችሊሌ፡፡ 

4/ ሇዚህ አንቀጽ አፇጻጸም የታክስ ሂሳብ መዝገቡን ያዘጋጀው ሰው በሂሳብ አያያዝ 

ትምህርት የተመረቀ ስሇመሆኑ ከተዘጋጀው የሂሳብ መዝገብ ጋር አያይዞ 

ማረጋገጫ ማቅረብ አሇበት፡፡ 

 

ክፌሌ ሦስት 

ቀሊሌ የታክስ ሂሳብ አያያዝ ዘዳ 
 

21. ቀሊሌ የታክስ ሒሳብ አያያዝ ዘዳ እንዱጠቀም የተፇቀዯሇት ግብር 
ከፊይ 

1/ የዯረጃ “ሇ” ግብር ከፊይ ወይም በፇቃዯኝነት የታክስ ሂሳብ መዝገብ የሚይዝ 

የዯረጃ “ሐ” ግብር ከፊይ ቀሇሌ ያሇ የሂሳብ ዘዳ በመጠቀም የታክስ ሂሳብ 

መዝገብ መያዝ ይችሊሌ፡፡ 

2/ ቀሇሌ ባሇ የታክስ ሂሳብ አያያዝ ዘዳ የታክስ ሂሳብ መዝገብ እንዱይዝ 

የተፇቀዯሇት ግብር ከፊይ በዚህ መመሪያ አንቀጽ 22 ንዑስ አንቀጽ (2) 

የተገሇጸው እንዯተጠበቀ ሆኖ ክፌያ እንዯተፇጸመ ወጪዎቹ ተቀናሽ 

ይዯረጉሇታሌ፡፡ 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) እና (2) የተገሇጸው እንዯተጠበቀ ሆኖ 

የኢትዮጵያ የሂሳብ አያያዝና ኦዱት ቦርዴ ወዯፉት በሚያወጣው ዯረጃ መሰረት 

የታክስ ሂሳብ መዝገብ መያዝ ግዳታ ነው፡፡ 
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22. ቀሇሌ ያሇ የታክስ ሂሳብ አያያዝ ዘዳን ተጠቅሞ የታክስ ሂሳብ መዝገብ 

የሚይዝ ግብር ከፊይ ስሇሚይዘው መረጃ 

1/  ቀሇሌ ያሇ የታክስ ሂሳብ አያያዝ ዘዳን ተጠቅሞ የሂሳብ መዝገብ የሚይዝ ግብር 

ከፊይ የሂሳብ መዝገብ መግሇጫ በሚያቀርብበት ጊዜ፤  

ሀ) አስቀዴሞ የተመዘገበውን የቋሚ የንግዴ ስራ ሀብት ብዛት፣ ዓይነት እና 

የመዝገብ ዋጋ የሚያሳይ ሠንጠረዥ፣ 

ሇ) በግብር ዓመቱ ውስጥ የተገዛ እና 100 % የእርጅና ቅናሽ የተዯረገሇት የንግዴ 

ስራ ሀብት ብዛት፣ ዓይነትና ዋጋ፣ 

ሐ) በግብር ዘመኑ የተሊሇፇ ወይም የተወገዯ የንግዴ ሥራ ሀብት ብዛት፣ ዓይነት 

እና ዋጋ የሚገሌጽ ዯረሰኝና ተያያዥ ማስረጃዎች፤ 

መ) ሇቀጣይ የግብር ዘመን የዞረ ቋሚ ንብረት ብዛት፣ ዓይነት እና ዋጋ 

የሚያሳይ ሰንጠረዥ፤ 

ሠ) ካሇፇው የግብር ዘመን ሳይሸጥ የቀረ ንግዴ ዕቃ (Stock) ብዛት፣ አይነት እና 

ዋጋ የሚያሳይ ሰንጠረዥ ፣ 

ረ) ግብር ከፊዩ አምራች ከሆነ በግብር ዘመኑ በምርት ሂዯት ሊይ ያሇና ወይም 

ጥቅም ሊይ ያሌዋሇ ጥሬ ዕቃ ብዛት፣ አይነት እና ዋጋ የሚያሳይ ሰንጠረዥ፣ 

ሰ) በግብር ዓመቱ ውስጥ የተፇፀመ የንግዴ ዕቃ ሽያጭ እና ግዢ ዝርዝር 

ከግብይት ዯረሰኝ ጋር፣ 

ሸ) በግብር ዓመቱ ውስጥ ሇቤት ኪራይ የተከፇሇ ወጪ እና ቤት በማከራየት የተገኘ 

ገቢ መግሇጫ፣  

አሟሌቶ ማቅረብ አሇበት፡፡ 

2/  ግብር ከፊዩ ግንባታ ስራ የሚያከናውን ከሆነ ወጪው የሚመዘገበው ግንባታው 

ከተጠናቀቀ በኋሊ ሲሆን የግንባታውን መጠናቀቅ የሚያሳይ ማስረጃ ከሚመሇከተው 

አካሌ ማቅረብ አሇበት፡፡ 
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ክፌሌ አራት 

በታክስ ሒሳብ መግሇጫ ሊይ ስሇሚዯረግ ማስተካከያ 

23. በታክስ ሒሳብ መግሇጫ ሊይ ማስተካከያ ስሇማዴረግ፤ 

1/ ግብር ከፊዩ የሚያቀርበው የታክስ ሒሳብ መዝገብ መሰረታዊ ጉዴሇት 

ካሌተገኘበትና ሇታክስ አወሳሰን የሚያስፇሌጉ መረጃዎችን ያሌያዘ መሆኑ 

ካሌተረጋገጠ በስተቀር ውዴቅ አይዯረግም፡፡ 

2/ ግብር ከፊዩ ያቀረበው የታክስ ሂሳብ መዝገብ ከዚህ በታች የተዘረዘሩት 

ጉዴሇቶች የተገኙበት እንዯሆነ መዝገቡን ውዴቅ ማዴረግ ሳያስፇሌግ 

ጉዴሇቶቹ እንዱስተካከለ ተዯርጎ ግብሩ በመዝገቡ መሰረት ይወሰናሌ፡፡ 

ሀ) በታክስ ሒሳብ መግሇጫው ሊይ በሙለ ወይም በከፉሌ ያሌተገሇፀ ገቢ 

መኖሩ  ሲረጋገጥ፤ 

ሇ) በዯረሰኝ ሊይ የተሰበሰበው ገቢ ዴምር በታክስ ሒሳብ መግሇጫ ሊይ 

ከሰፇረው ገቢ ጋር ሲነፃፀር ሌዩነት ያሇው መሆኑ ሲረጋገጥ፤ 

ሐ) ግብር ከፊዩ ያስታወቀው የንግዴ ሥራ ገቢ ከታክስ ነፃ የተዯረገውን 

ግብይት ሳይጨምር ሇተጨማሪ ዕሴት ታክስ ወይም ተርን ኦቨር ታክስ 

ካስታወቀው ዓመታዊ ገቢ ጋር ሲነፃፀር ሌዩነት የተገኘበት ሲሆን፤ 

መ) በታክስ ከፊዩ የታክስ ሒሳብ መግሇጫ ሊይ የተገሇፀው ያሌተሸጠ ዕቃ ዋጋ 

በቆጠራ ከተገኘው የዕቃ  ዋጋ ጋር ሲነፃፀር ሌዩነት ያሇው ሆኖ ሲገኝ፤ 

3/ ግብር ከፊዩ ያቀረበው የታክስ ሒሳብ መዝገብ በወጪ አመዘጋገብ ረገዴ 

የሚከተለት ጉዴሇቶች ሲገኙበት መዝገቡን ውዴቅ ማዴረግ ሳያስፇሌግ 

ማስተካከያ (Adjustment) በማዴረግ ግብሩ በመዝገቡ መሰረት ይወሰናሌ፤ 

  ሀ) ግብር ከፊዩ ባቀረበው ያሌተመዘገበ ውሌ ሊይ የተገሇፀ የንግዴ ቤት እና 

የመጋዘን ኪራይ፣ የኮንስትራክሽን ማሽን ኪራይ፣ የንግዴ ተሸከርካሪ 

ኪራይ ወይም የረጅም ጊዜ ጥናት አገሌግልት ወጪ ሲገኝ፣ ወይም 

   ሇ) በዯረሰኝ አስተዲዯር መመሪያ መሠረት ተቀባይነት በላሇው ዯረሰኝ 

ተገሌጾ የቀረበ ወጪ ሲቀርብ፤ 

  ሐ) በአዋጁ ያሌተፇቀዯ ወጪ ተይዞ ሲገኝ፤ ነው፡፡ 
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4/ ግብር ከፊዩ በገቢነት ያሌገሇጸው ሆኖ በግብር ከፊዩ ባንክ ሂሳብ ገቢ የተዯረገ 

ገንዘብ፤ ከንግዴ ስራ ያሌተገኘ ወይም ግብር የማይከፇሌበት ገቢ ስሇመሆኑ 

በተገቢው ህጋዊ ማስረጃ በግብር ከፊዩ ተረጋግጦ መቅረብ አሇበት፡፡ 

5/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 4 መሰረት በባንክ ሂሳብ ገቢ የተዯረገው ገንዘብ 

የንግዴ ሥራ ገቢ ስሊሇመሆኑ በግብር ከፊዩ ካሌተረጋገጠ በታክስ ህግ መሰረት 

ግብር ይወሰንበታሌ፡፡ 

24. ግብር ከፊዩ ያቀረበው የታክስ ሒሳብ መግሇጫ ተቀባይነት የሚያጣበት ሁኔታ 

1/ ግብር ከፊዩ፤ 

       ሀ) ያቀረበውን የሒሳብ መግሇጫ ትክክሇኛነት በራሱ ወይም የሂሳብ መግሇጫውን 

ያዘጋጀው ባሇሙያ በታክስ ባሇስሌጣኑ ሲጠየቅ በተገቢው ማስረጃ በማቅረብ 

ያሊረጋገጠ እንዯሆነ፣ 

       ሇ) ሇሒሳብ መዝገብ እና ሇግብር አወሳሰን አስፇሊጊ የሆኑ ዯጋፉ ሰነድችን 

እንዱያቀርብ በጽሁፌ ተጠይቆ ያሊቀረበ እንዯሆነ፣ 

    ሐ) በዯረሰኝ አስተዲዯር መመሪያ መሠረት በባሇሥሌጣኑ ያሌተፇቀዯ ዯረሰኝ 

ተጠቅሞ የተዘጋጀ የሒሳብ መዝገብ ካቀረበ፣ ወይም 

    መ) በፊይናንስ ሪፖርት አዘገጃጀት ዯረጃዎች መሰረት የተዘጋጀ የሂሳብ መግሇጫ 

ማቅረብ ሲገባው ካሊቀረበ፤ 

        የቀረበው የሂሳብ መግሇጫ ውዴቅ ይዯረጋሌ፡፡ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) (ሀ) እና (ሇ) መሠረት የሂሳብ መግሇጫ ውዴቅ 

የሚዯረገው፤ዯጋፉ ሰነድቹ እና የተሟሊ ሂሳብ መግሇጫ ሇታክስ ባሇስሌጣኑ እንዱቀርብ 

በታክስ ባሇስሌጣኑ በተሰጠው ጊዜ ውስጥ ያሌቀረበሇት እንዯሆነ ነው፡፡ 

3/ ግብር ከፊዩ ያቀረበው የሂሳብ መግሇጫ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) እና (2) 

በተገሇጹ ምክንያቶች  ውዴቅ ሲዯረግ በኦዱት መውጫ ስብሰባ (exit conference) 

ጊዜ ሇግብር ከፊዩ በጽሁፌ እንዱያውቀው የሚዯረግ ሲሆን ግብር ከፊዩ በታክስ 

ባሇስሌጣኑ የተገሇፀሇትን ምክንያቶች ተገቢነት ባሇው ማስረጃ ካሊስተባበሇ የግብር 

ውሳኔ እንዱዯርሰው ይዯረጋሌ፡፡  

4/ በዚህ አንቀጽ መሰረት ያቀረበው የሒሳብ መግሇጫ ተቀባይነት ያጣ እንዯሆነ ታክሱ 

በግምት የታክስ ስላት መሠረት ይወሰናሌ፡፡ 
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5/ በዚህ አንቀጽ መሰረት ያቀረበው የሂሳብ መግሇጫ ውዴቅ ከተዯረገበት መዝገብ 

ባሇመያዝ የሚጣሇው ቅጣት ተፇፃሚ አይሆንበትም፡፡ 

25.የወጪ ማስረጃ ውዴቅ ሲዯረግ ተቀናሽ ስሇሚዯረግ ወጪ 

1/ የሂሳብ መዝገብ የሚይዝ ማንኛውም ግብር ከፊይ ያቀረበው የወጪ ማስረጃ በታክስ 

ባሇስሌጣኑ ተቀባይነት ባሇማግኘቱ ውዴቅ ሲዯረግ፣ ወጪው ገቢውን ሇማመንጨት 

ወይም የዴርጅቱን እንቅስቃሴ ሇማስቀጠሌ ወይም ሇዴርጅቱ ዋስትና ሇመስጠት 

የወጣ ወጪ ስሇመኖሩ ከተረጋገጠ፤ 

ሀ/ ሇቋሚ የንግዴ ሥራ ሀብት ዕቃው በተሰራበት ወይም በተገዛበት ወቅት የዕቃው 

የገበያ ዋጋ 70% ፣ 

ሇ/ ሇላሊ ዕቃ ወይም ሇአገሌግልት ግዥ ሲሆን ዕቃው ወይም አገሌግልቱ በተገዛበት 

ወይም በተሰጠበት ወቅት የነበረውን የገበያ ዋጋ 65%፤ 

                  በወጪነት በመያዝ ተቀናሽ የተዯረገ ስሇመሆኑ በሂሳብ መዝገብ ሉገሇጽ ይገባሌ፡፡  

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) መሰረት ተቀባይነት ያጣው ወጪ ገቢውን 

ሇማመንጨት ወይም የዴርጅቱን እንቅስቃሴ ሇማስቀጠሌ ወይም ሇዴርጅቱ ዋስትና 

ሇመስጠት የወጣ ወጪ አሇመሆኑ ከተረጋገጠ ወጪው ሙለ በሙለ ውዴቅ 

ይዯረጋሌ፡፡ 

3/ ይህ አንቀጽ ግብይት ሳይኖር ሇሚሰጥ ዯረሰኝ ወይም ሇህገ-ወጥ ዯረሰኝ ተፇፃሚነት 

የሇውም፡፡       

 

ክፌሌ አምስት 

ሌዩ ሌዩ ዴንጋጌዎች 

26. ማስረጃ እንዱቀርብ ስሇሚሰጥ ማስታወቂያ 

1/ የታክስ ባሇስሌጣኑ ሇታክስ አስተዲዯር ወይም ሇታክስ አወሳሰን የሚጠቅም 

ማንኛውንም ማስረጃ በመጥቀስ እንዱያቀርብ ግብር ከፊዩን ወይም ማስረጃውን 

ይዞ የሚገኝ ማንኛውንም ሰው ሉያዝ ይችሊሌ፡፡ 
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2/ የታክስ ባሇስሌጣኑ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) መሠረት ማስረጃ 

እንዱቀርብሇት የሚሌከው ማስታወቂያ ማስረጃው የሚቀርብበትን ጊዜ እና 

የማስረጃውን አይነት መግሇጽ አሇበት፡፡ 

3/ ሇዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (2) አፇጻጸም የታክስ ባሇስሌጣኑ ማስረጃ  

እንዱቀርብሇት በሚሌከው ማስታወቂያ የሚወስነው ጊዜ ማሰረጃውን ሇማዯራጀት 

የሚያስፇሌገውን ጊዜ እና ማስረጃው የሚገኝበትን የቦታ እርቀት ከግምት ውስጥ 

ማስገባት ያሇበት ሲሆን ማስረጃውን ሇማቅረብ የሚሰጠው ጊዜ በማንኛውም 

ሁኔታ ከአስር ቀን ያነሰ መሆን የሇበትም፡፡ 

4/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (3) የተጠቀሰው ቢኖርም ከዚህ ቀዯም በዚህ 

አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (3) መሰረት እንዱቀርብ የተጠየቀ ማስረጃ ያሌቀረበ ከሆነ 

እንዯገና እንዱቀርብ በተጠየቀ ጊዜ ማስረጃውን ሇማቅረብ የሚሰጠው ጊዜ 

ከአስር ቀን ያነሰ ሉሆን ይችሊሌ፡፡ 

5/ የታክስ ባሇስሌጣኑ ማንኛውንም ማስታወቂያ ሇግብር ከፊዩ ወይም ማስረጃ 

እንዱያቀርብ ሇተጠየቀው ሰው የሚያዯርሰው በታክስ አስተዲዯር አዋጁ አንቀጽ 

81 መሠረት ሆኖ በህጉ በተዯነገገው መሠረት ማስታወቂያውን ሇግብር ከፊዩ 

ወይም ማስረጃ እንዱያቀርብ ሇተጠየቀው ሰው ማዴረስ ያሌተቻሇ እንዯሆነ 

ማስታወቂያውን በግብር ከፊዩ ወይም ማስረጃውን እንዱያቀርብ በተጠየቀው 

ሰው የንግዴ አዴራሻ ወይም መኖሪያ ቤት ግቢ ውስጥ ወይም በር ሊይ 

በመሇጠፌ ማስታወቂያው በትክክሌ መዴረሱን ማረጋገጥ አሇበት፡፡ 

6/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 4 የተገሇፀው ቢኖርም በዴርጅቱ ማህዯር ባሇው 

የቅርብ ጊዜ አዴራሻ መሰረት የንግዴ አዴራሻውን ወይም መኖሪያ ቤቱን 

ማግኘት ካሌተቻሇ በማህዯሩ በተገሇፀው ወረዲ ወይም ቀበላ አስተዲዯር በኩሌ 

በወረዲው ወይም በቀበላው ጽ/ቤት በር ሊይ እንዱሇጠፌ ይዯረጋሌ፡፡   

27. የውጭ ምንዛሪ እና የዋጋ ሌዩነት  

1/ ግብር ከፊዩ ዕቃ ወዯ አገር ውስጥ በሚያስገባበት ጊዜ ሇባንክ ክፌያ ማዘዣ (Letter 

of Credit or CAD) ሲከፇሌ በነበረው የውጭ ምንዛሪ እና ዕቃው ወዯ አገር ውስጥ 

ሲገባ ባሇው የውጭ ምንዛሪ መካከሌ የሚኖረው ሌዩነት በሂሳብ መዝገብ በግሌጽ 

የተመዘገበ መሆን አሇበት፡፡  
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2/ በውጭ ንግዴ የተሰማራ ግብር ከፊይ ዕቃ ወዯ ውጭ አገር በሚሌክበት ጊዜ 

ሇጉምሩክ ባሳወቀው የዕቃ መሸጫ ዋጋ እና በባንክ በተሊከው የመሸጫ ዋጋ መካከሌ 

ያሇው የውጭ ምንዛሬ ሌዩነት በሂሳብ መዝገብ በግሌጽ የተመዘገበ መሆን አሇበት፡፡  

3/ ዕቃ ወዯ አገር ውስጥ የሚያስገባ ግብር ከፊይ ሇጉምሩክ ያቀረበው የግዢ 

ኢንቮይስ፤ 

         ሀ/ መጠኑ ጉምሩክ ከሰጠው ዋጋ ያነሰ ሆኖ ውዴቅ በሚዯረግበት ጊዜ ግብር ከፊዩ 

የዕቃውን የአገር ውስጥ መሸጫ ዋጋ ሲወስን ሇዕቃው ጉምሩክ የሰጠውን ዋጋ 

መነሻ ማዴረግ ያሇበት ሲሆን ላልች ወጪዎች እንዯተጠበቁ ሆነው የዕቃው 

የመግዣ ዋጋ ተዯርጎ መወሰዴ ያሇበት ጉምሩክ ሇዕቃው የሰጠው ዋጋ ስሇሆነ 

በዚህ አግባብ የተከናወነ ስሇመሆኑ ማስረጃ ሉቀርብ ይገባሌ፡፡ 

  ሇ/ መጠኑ ጉምሩክ ከሰጠው ዋጋ የሚበሌጥ በሚሆንበት ጊዜ ግብር ከፊዩ የዕቃውን 

የአገር ውስጥ መሸጫ ዋጋ ሲወስን የግዢ ኢንቮይስ ዋጋን መነሻ ማዴረግ 

ያሇበት ሲሆን ላልች ወጪዎች እንዯተጠበቁ ሆነው የዕቃው የመግዣ ዋጋ 

ተዯርጎ መወሰዴ ያሇበት የግዢ ኢንቮይስ ዋጋ ስሇሆነ በዚህ አግባብ የተከናወነ 

ስሇመሆኑ ማስረጃ ሉቀርብ ይገባሌ፡፡ 

4/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 3(ሇ) የተገሇፀው ቢኖርም በጊዚያዊነት ወይም ከቀረጥና 

ታክስ ነፃ ሇሚገባ ዕቃ፣ የዕቃው የመግዣ ዋጋ ተዯርጎ መወሰዴ ያሇበት ጉምሩክ 

የትመና ሥራዓቱን ተከትል ሇዕቃው የሰጠው ዋጋ ስሇሆነ በዚህ አግባብ የተከናወነ 

ስሇመሆኑ ማስረጃ ሉቀርብ ይገባሌ፡፡ 

28. በግብር ዘመኑ ስሇተገኘ ብዴር 

1/ ግብር ከፊዩ በግብር ዘመኑ የተበዯረው ብዴር በባንክ በኩሌ የተሊሇፇሇት 

መሆን አሇበት፡፡ 

2/ ግብር ከፊዩ ብዴሩ ሇንግዴ ሥራው እንቅስቃሴ የዋሇ ወይም ከንግዴ ሥራ 

እንቅስቃሴው የተገኘ ስሊሇመሆኑ የማስረዲት ሀሊፉነት የተበዲሪው ነው፡፡  

3/ የታክስ ባሇስሌጣኑ ብዴሩ ሇንግዴ ሥራ እንቅስቃሴ የዋሇ ወይም ከንግዴ ሥራ 

እንቅስቃሴው የተገኘ ስሇመሆኑ ወይም አሇመሆኑ በሚቀርበው ማስረጃ መሰረት 

ያጣራሌ፡፡  
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29. የተሻሩ እና ተፇጻሚነት የላሊቸው መመሪያዎች 

1/ የሂሳብ መዝገብ አያያዝ መመሪያ ቁጥር 152/2011 በዚህ መመሪያ ተሸሯሌ፡፡ 

2/  ከዚህ መመሪያ ጋር የሚቃረን ማናቸውም መመሪያ ወይም አሰራር 

በመመሪያው በተሸፇኑ ጉዲዮች ሊይ ተፇጻሚነት አይኖረውም፡፡ 

30. የመሸጋገሪያ ዴንጋጌ 

1/ ይህ መመሪያ ተፇጻሚ ከመሆኑ በፉት ተጀምሮ በታክስ ባሇስሌጣኑ ውሳኔ 

ያሊገኘ ወይም ውሳኔ አግኝቶ በሂዯት ሊይ ያሇ ጉዲይ (ይግባኝ የተባሇበትን 

ሳይጨምር) በዚህ መመሪያ መሰረት ውሳኔ ያገኛሌ፡፡ 

2/ በሂሳብ መዝገብ አያያዝ መመሪያ ቁጥር 152/2011 በክፌሌ ሶስት የተወገዯ 

ዕቃን በወጪነት ስሇመመዝገብ በተመሇከተ ከአንቀጽ 24-31 ሊይ የተዯነገጉ 

ዴንጋጌዎች እና አንቀጽ 37 ወይም 38 በሚወጣ ላሊ መመሪያ ውስጥ ተካተው 

እስከሚወጡ ዴረስ ተፇጻሚነታቸው የሚቀጥሌ ይሆናሌ፡፡  

31. መመሪያው የሚጸናበት ጊዜ 

ይህ መመሪያ በሚኒስትሩ ተፇርሞ በሚኒስቴሩ ዴህረ-ገጽ ሊይ ከተጫነበት ቀን 

ጀምሮ ተፇፃሚ ይሆናሌ፡፡ 

 

 

 

 አዱስ አበባ ግንቦት 17 ቀን 2014 ዓ.ም 

 

                           ሊቀ አያላው 

                        የገቢዎች ሚኒስቴር ሚኒስትር 


